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яна пра хо дзі ла кар ды нальна 

ў ін шых умо вах, ка лі гэ та 

з'яў ля ла ся пер ша чар го вай 

за да чай, ка лі су мнен няў, што 

па ча ла ся поў на маш таб ная 

вай на, ні ў ко га ўжо не бы-

ло. Най больш ар га ні за ва на 

і пла на мер на пра во дзі ла ся 

эва ку а цыя прад пры ем стваў 

і на сель ніц тва з Па лес кай і 

Го мель скай аб лас цей, якія 

бы лі паз ней за ін шыя аку пі-

ра ва ны ня мец ка-фа шысц кі-

мі вой ска мі. У Мін ску ж усе 

на ма ган ні зноў кі ну ты на ад-

наў лен не ста лі цы, вяр тан не 

да нар маль на га функ цы я-

на ван ня ўсіх сіс тэм жыц ця-

дзей нас ці.

Вар та ад зна чыць, што ў 

дзён ні ку па зна ча ны толь кі 

час і пы тан ні, якія вы ра ша-

лі ся ў пер шыя га дзі ны, дні 

вай ны. Увесь дра ма тызм сі-

ту а цыі — у ма тэ ры я лах ЦК 

КП(б)Б, аб' яд на ных у Пра-

та кол № 69, якія дай шлі да 

нас. Са праў ды ўні каль ныя 

да ку мен ты. Яны за хоў ва-

юц ца так са ма пад гры фам 

«Асо бы сек тар», і ў іх ра шэн-

ні бю ро ЦК КП(б)Б за 22.VІ—

6. VІІІ 1941 г. (НАРБ. Ф. 4П. 

Оп. 3. Д. 1214. Л. 1—252). 

Пе ра горт ва ю чы ста рон ку 

за ста рон кай, мож на пра са-

чыць пас ля доў насць дзе ян-

няў бе ла рус ка га пар тый на-

га кі раў ніц тва. Пер шае па-

ся джэн не 22 чэр ве ня 1941 

го да. На ім пры сут ні ча юць 

чле ны бю ро ЦК КП(б)Б Па-

на ма рэн ка, Ка лі нін, Бы лін-

скі, Ва не еў, Ца на ва, На та ле-

віч, Эй дзі наў, Кру пе ня.

Пер шае пы тан не — 

«Аб на па дзен ні Гер ма ніі на 

СССР». Пра па на ва ныя эк-

стран ныя ме ры па куль яшчэ 

ў ду ху ін струк цый: «Да ру-

чыць чле нам бю ро ЦК і сак-

ра та ры я ту не ад клад на звя-

зац ца і пад трым лі ваць ня-

спын ную су вязь з аб лас ця мі 

і ра ё на мі, у пер шую чар гу з 

аб лас ця мі і ра ё на мі па ла сы 

рас па ча тых ва ен ных дзе ян-

няў. Пе ра даць ука зан ні ЦК 

КП(б)Б: аб не ад клад най пе-

ра бу до ве ра бо ты парт ар га-

ні за цый на ва ен ныя рэй кі; 

уста на віць су вязь з вай ско-

вы мі час ця мі; аб ар га ні за цыі 

ў га ра дах і ра ё нах ба я вой 

СПА». І да лей — «уз мац-

нен не ахо вы пра мыс ло вых 

прад пры ем стваў, чы гу нач-

ных вуз лоў, транс пар ту, 

скла доў, срод каў су вя зі, ба-

раць ба з авія дэ сан та мі сі ла-

мі ство ра ных груп з лі ку ка-

му ніс таў, ра бо чых і ся лян».

А яшчэ аба вяз ко вы комп-

лекс ідэа ла гіч ных мер — 

«шы ро ка па пу ля ры за ваць 

пра мо ву тав. Мо ла та ва ў 

на ро дзе, ма бі лі зу ю чы ўвесь 

бе ла рус кі на род на ба раць-

бу і раз гром ня мец ка га фа-

шыз му, склі каць у Мін ску і 

ін шых га ра дах пар тый ныя 

ак ты вы для ма бі лі за цыі на 

ра шэн не за дач, якія вы ні ка-

юць з ва ен най аб ста ноў кі, на 

ўсіх прад пры ем ствах, у кал-

га сах і саў га сах, уста но вах 

пра вес ці мі тын гі». Тут жа 

ад па вед ныя да ру чэн ні рэ-

дак цы ям га зет «Со вет ская 

Белоруссия» і «Звяз да». Ад-

дзе лу пра па ган ды і агі та цыі 

да ру ча ла ся «да 12-й га дзі ны 

но чы вы ра біць ліс тоў кі, пла-

ка ты са зва ро та мі і ло зун га-

мі да на сель ніц тва Бе ла ру-

сі». У пры ня тых ра шэн нях, 

у пра па но вах чле наў ЦК — 

тры во га, за кла по ча насць, 

але ні ў ко га па куль ня ма су-

мнен ня, што ўсё пад кант ро-

лем ар міі, та му ўсе дзе ян ні 

кі раў ніц тва ажыц цяў ля юц ца 

згод на з ін струк цы я мі на вы-

па дак ва ен ных дзе ян няў.

НЕ ДА ЛО ЗУН ГАЎ 
І ЗА КЛІ КАЎ

Але, мяр ку ю чы па тым, 

як хут ка мя ня ец ца ры то ры-

ка па ся джэн няў бю ро ЦК, па 

тых ра шэн нях, якія пры ма юц-

ца на на ступ ны дзень, кі раў-

ніц тву ста на ві ла ся зра зу ме-

ла, што ўжо не да ло зун гаў і 

за клі каў, а тым больш не да 

мі тын гаў і парт ак ты ваў — во-

раг імк лі ва на сту пае. Пра та-

кол ад 23 чэр ве ня 1941 го да 

ста віць кан крэт ныя за да-

чы — аб эва ку а цыі дзя цей, 

каш тоў нас цяў і гра шо вых 

зна каў Дзяр жаў на га бан ка 

БССР, аб кант ро лі за ра бо-

тай усіх ві даў транс пар ту, 

пра мыс ло вых прад пры ем-

стваў. З пра та ко лаў ві даць, 

што сі ту а цы яй кі ру юць. Але, 

мяр ку ю чы па коль кас ці пры-

ня тых у да да так да асноў-

на га па рад ку не па пу ляр ных 

ра шэн няў, у Мін ску па чы-

на ла ся спа чат ку блы та ні на, 

а за тым і па ні ка. У го рад 

пры бы ва юць час ці Чырво-

най Ар міі, якія ад сту па юць, 

шпі та лі з пры фран та вой па-

ла сы, шмат па ра не ных. На-

сель ніц тва ўсё гэ та ба чыць, 

ра зу мее не ад па вед насць рэ-

аль нас ці ло зун гам і за клі кам 

не пад да вац ца па ні цы. Але і 

дак лад най ін фар ма цыі ня ма. 

І на гэ тым фо не — уз мац нен-

не рэ прэ сіў ных мер.

Той жа пра та кол ад 

23 чэр ве ня, ліст 5, пункт 9. 

«Аб ар га ні за цыі ўзбро е ных 

ра бо чых атра даў для ўзмац-

нен ня ахо вы прад пры ем стваў 

і па рад ку ў го ра дзе». Па ста-

на ві лі: «1. У мэ тах уз мац нен-

ня ахо вы прад пры ем стваў і 

па рад ку ў го ра дзе аба вя-

заць Мін скі аб кам і гар кам 

КП(б)Б ства рыць па ра ё нах 

атра ды ўзбро е ных ра бо чых і 

пра цоў ных. 2. Пра сіць Ваен-

ны Са вет За ход ня га фрон ту 

вылу чыць для гэ тай мэ ты 

5.000 він то вак і ад па вед ную 

коль касць па тро наў».

І зброя стра ля ла, у пер шую 

чар гу ў тых, хто спра ба ваў 

ра ба ваць кра мы, фаб ры кі, 

за во ды — за ма ра дзёр ства, 

па за ко нах ва ен на га ча су. Не 

раз бі ра лі ся і са зня во ле ны мі, 

якія зна хо дзі лі ся ў след чых 

іза ля та рах, мно гія па не аб-

грун та ва ных да но сах. Пункт 

11 усё та го ж пра та ко ла «Аб 

зня во ле ных, якія ўтрым лі-

ва юц ца ў тур мах За ход ніх 

аб лас цей, асу джа ных да 

ВМП (вы шэй шай ме ры па-

ка ран ня)». Яго фар му лёў ка 

не да ва ла ім ні я ка га шан цу. 

Па ста на ві лі: «Да ру чыць тт. 

Ца на ве і Мац ве е ву пе ра даць 

ды рэк ты ву пра вы ка нан-

не пры га во раў у да чы нен ні 

да асу джа ных да ВМП, якія 

ўтрым лі ва юц ца ў тур мах 

За ход ніх аб лас цей БССР» 

(Л. 5). Да ку мен ты свед чаць, 

што лю дзей рас стра ля лі, вы-

ка наў шы ў дак лад нас ці ды-

рэк ты ву, і не толь кі да тыч на 

за ход ніх аб лас цей, дзе ўжо 

бы лі нем цы, яе вы ка рыс та лі 

і ў да чы нен ні да ін шых тур-

маў рэс пуб лі кі. Ліч бы на зваць 

скла да на. Усё ра бі ла ся пры-

хап кам, не мец на сту паў, а да-

ру чэн не нель га бы ло не вы-

ка наць. Гэ та асоб ная дра ма 

пер шых дзён вай ны, прад мет 

асаб лі ва га вы ву чэн ня.

Інакш чым дра май нель-

га на зваць яшчэ ад но ра-

шэн не бю ро ЦК. Сі ту а цыя 

ві да воч ная, ста лі цу нем цы 

ўжо не толь кі бам бяць — 

яны вось-вось увой дуць у 

го рад. Рэ прэ сіў ныя ра шэн ні 

толь кі ўзмац ня юц ца. Фонд 

4п, во піс 3, спра ва 1214, ліст 

10: «Слу ха лі: Аб ме рах стры-

ман ня па ні кі і ар га ні за цыі 

ін фар ма ван ня на сель ніц-

тва (Па ста но ва СНК БССР 

і ЦК КПБ(б)Б)». Чы та ем: 

«Ва ро жыя са вец кай ула дзе 

і на ша му на ро ду эле мен ты, 

аген ты фа шыз му, у імк нен ні 

па се яць раз губ ле насць і вы-

клі каць па ні ку ў на сель ніц-

тва на шых га ра доў і вё сак 

рас паў сюдж ва юць уся ка га 

ро ду пра ва ка цый ныя чут кі, 

хлус ню і не бы лі цы. У мэ-

тах спы нен ня пад рыў ной 

дзей нас ці во ра гаў са вец-

ка га на ро да Са вет На род-

ных Ка мі са раў Бе ла рус кай 

ССР і Цэнт раль ны Ка мі-

тэт Ка му ніс тыч най пар тыі 

(баль ша ві коў) Бе ла ру сі па-

ста наў ля юць: 1. Аба вя заць 

пра ку ро ра Бе ла рус кай ССР 

т. Вет ра ва, аб лас ных і ра ён-

ных пра ку ро раў не ад клад на 

арыш тоў ваць і ад даць пад 

суд Ва ен на га Тры бу на ла 

асоб, якія рас паў сюдж ва юць 

роз на га ро ду пра ва ка цый-

ныя чут кі. 2. Асоб, якія са ма-

воль на па кі ну лі свае па са-

ды (да лей ідуць кан крэт ныя 

проз ві шчы): арыш та ваць 

і ад даць пад суд Ва ен на га 

Тры бу на ла як ба яз ліў цаў і 

дэ зер ці раў».

І лю дзі за ста ва лі ся на 

сва іх пра цоў ных мес цах да 

асо ба га рас па ра джэн ня, 

а яго ўсё не бы ло і не бы-

ло. 25 чэр ве ня кі раў ніц тва 

рэс пуб лі кі па кі дае Мінск, 

пры чым не ро біць гэ та тай-

на, не бя жыць, ра ту ю чы ся 

ўцё ка мі, як гэ та рас ты ра жа-

ва на ў шэ ра гу пуб лі ка цый, 

а па ўка зан ні Ва ен на га Са-

ве та фрон ту пе ра яз джае 

ў Ма гі лёў. Пра гэ та — ад-

па вед нае ра шэн не та го ж 

Ва ен на га Са ве та і апош ні 

за піс у Дзён ні ку ЦК, зроб-

ле ны 25 чэр ве ня ў 1.45. Тое, 

што пра гэ та за бы лі ся па ве-

да міць на сель ніц тву, зна хо-

дзіц ца ў плос кас ці не толь кі 

ма раль на-этыч ных ка тэ го-

рый, але і ад каз нас ці за лёс 

тых, хто за ста ваў ся ў го ра-

дзе і ўсё яшчэ пра цяг ваў вы-

кон ваць ра шэн ні пар тыі, якія 

ні хто так і не ад мя ніў.

Пра тое, што кі раў ніц тва 

рэс пуб лі кі ўжо па кі ну ла ста-

лі цу, жы ха ры да ве да лі ся з 

чу так, якія рас паў сюдж ва лі-

ся па го ра дзе. Для Мін ска, 

ку ды ўжо ўва хо дзі лі нем цы, 

гэ та бы ла са праўд ная дра-

ма — мно гія ж маг лі вы ра та-

вац ца. Пры гэ тым у апош нім 

пра та ко ле па ся джэн ня бю-

ро ЦК у Мін ску ёсць яшчэ 

адзін пункт, у ім да ру чэн не 

чы гун цы з пры чы ны эва-

куа цыі: «Аба вя заць на чаль-

ні каў чы гу нак тт. Гар ны ка, 

Крас на ба е ва, Бу ры кі на, Ба-

ду но ва прад стаў ляць не аб-

ход ную коль касць ва го наў, 

у пер шую чар гу для чле наў 

сем' яў нач сас та ву». Але і 

яны ўжо не змаг лі ска рыс-

тац ца гэ тым за пі сам, мно гія 

так і за ста лі ся ў го ра дзе, вы-

брац ца з яко га бы ло прак-

тыч на не маг чы ма. Па жа рам 

быў ахоп ле ны Ба ры саў скі, 

Даў гі наў скі тракт. Тыя, ка-

му ўда ло ся вый сці з го ра да, 

вы му ша ны бы лі вяр нуц ца — 

ва кол ужо бы лі нем цы...

НЕ ПА ПРАЎ НЫЯ 
СТРА ТЫ, 
КА ЛА САЛЬ НАЯ 
ШКО ДА

Вы нік — амаль 85 пра-

цэн таў па бу доў у го ра дзе 

бы ло зні шча на ў пер шыя 

дні вай ны, моц на па цяр пеў 

жы лы фонд. Пас ля дзярж-

ка мі сія па ацэн цы на не се най 

шко ды аца ні ла яго ў 70 пра-

цэн таў. Акра мя чы гу нач на-

га вуз ла, у Мін ску бы ло зні-

шча на 45 кі ла мет раў трам-

вай ных шля хоў, а га рад скі 

транс парт спы не ны цал кам. 

І са мае страш нае — вы ве-

дзе ны са строю ка на лі за цыя 

і во да пра вод, уза рва ны рэ-

зер ву а ры і на пор ныя ве жы. 

Па гро за эпі дэ міі ста на ві ла-

ся рэ аль нас цю. На ват нем-

цы, якія ўвай шлі ў го рад, не 

маг лі стры маць абу рэн ня 

дзе ян ня мі свай го ка ман да-

ван ня. Пе рад імі паўста ла 

праб ле ма не толь кі раз мя-

шчэн ня, але і ар га ні за цыі 

ра бо ты аб слу го вых ар га-

ні за цый, прад прыем стваў, 

якія так са ма моц на па цяр-

пе лі ад бам бё жак. Мін скі 

дрэ ва ап ра цоў чы імя Мо-

ла та ва, ма то ра ра монт ны, 

аў та збо рач ны, кіс ла род ны 

за во ды... Стра ты не па праў-

ныя. Для раз мя шчэн ня нем-

цы вы ка рыс тоў ва лі ўсё, што 

мож на бы ло пры ста са ваць. 

Так, транс фар ма тар ныя ка-

бі ны ця га вай пад стан цыі 

№ 1 вы ка рыс тоў ва лі для 

кон скіх стой лаў, ма шын ную 

за лу — пад ка зар мы. Нем-

цам прый шло ся ня ма ла па-

пра ца ваць, каб хоць не як 

на ла дзіць жыц ця дзей насць 

го ра да: трэ ба бы ло эле мен-

тар на кар міць, аб слу гоў ваць 

вой ска. У пер шыя дні аку па-

цыі па ча ло ся раз ра ба ван не 

і на цы я наль ных каш тоў-

нас цяў рэс пуб лі кі: з Дзяр-

жаў най кар цін най га ле рэі 

БССР знік ла, як по тым бы ло 

ўста ноў ле на дзярж ка мі сі яй, 

амаль 1700 тво раў жы ва пі су, 

ся род якіх па лот ны Ай ва зоў-

ска га, Ле ві та на, Су ры ка ва, 

Мі ке лан джэ ла, Рас трэ лі, аб-

ра зы, скульп ту ры. З фон даў 

Дзяр жаў най біб лі я тэ кі БССР 

імя Ле ні на з 2 міль ё наў та-

моў пра па ла 1,5, ся род якіх 

уні каль ныя ста ра дру кі. Шко-

да ка ла саль ная. А ў го ра дзе 

за ста ва лі ся лю дзі, якім трэ-

ба бы ло пе ра жыць страш-

ныя га ды вай ны, ка лі баі над 

ста лі цай пра цяг ва лі ся прак-

тыч на ўвесь пе ры яд да вы-

зва лен ня 3 лі пе ня 1944-га. 

Як уда ло ся вы ста яць і ад-

ра дзіць раз бу ра ны Мінск, 

ня гле дзя чы на пра па но вы 

па чаць яго бу даў ніц тва на 

но вым мес цы, бо ад наў ляць 

ужо прак тыч на не бы ло ча-

го, гэ та асаб лі вая ста рон ка 

гіс то рыі.

Та ды ж, у пер шыя дні вай-

ны, аса біс тую дра му, мяр ку-

ю чы па да ку мен тах, пе ра жы-

ваў і Ста лін. У цэнт раль ным 

ар хі ве Мі ніс тэр ства аба ро-

ны Ра сіі за ха ваў ся ары гі нал 

Пер шай звод кі Га лоў на га 

ка ман да ван ня Чыр во най 

Ар міі, апуб лі ка ва най 23 чэр-

ве ня 1941 го да. Над тэкс там 

ён пра ца ваў аса біс та. Ру кой 

Ста лі на зроб ле ны ка рот кія, 

ла ка ніч ныя праў кі, сло вы 

ста ран на пад бі ра юц ца, па 

ўсім ві даць, што ён вель-

мі ха цеў су па ко іць кра і ну. 

З гэ тай пры чы ны зроб ле на 

ўстаў ка: «Са пер нік ад бі ты», 

але яна вы крас ле на. Ста-

лін ра зу меў, што ад бы ло ся 

неш та страш нае. Упер шы ню 

за шмат га доў на кар ту па-

стаў ле ны лёс СССР.

Урад з 25 чэр ве ня пра-

ца ваў ужо ў Ма гі лё ве. І гэ-

та — ін шыя ра шэн ні, пра 

што свед чаць ма тэ ры я лы 

пра та ко ла № 69. У іх рэ аль-

ная за не па ко е насць пра лёс 

на род най гас па дар кі рэс-

пуб лі кі: жорст кія па ста но вы 

аб эва ку а цыі прад пры ем-

стваў, на ву ко вых, на ву чаль-

ных уста ноў, сель гас тэх ні кі, 

жы вё лы ў тыл кра і ны. У Ма-

гі лё ве за цвяр джа юц ца клю-

ча выя ды рэк ты вы «Аб пе ра-

хо дзе на пад поль ную ра бо-

ту пар тый ных ар га ні за цый 

ра ё наў, за ня тых во ра гам», 

«Аб раз горт ван ні пар ты зан-

скай вай ны ў ты ле во ра га», 

«Аб ства рэн ні спе цы яль ных 

атра даў зні шчаль ні каў тан-

каў», «Аб ар га ні за цыі атра-

даў на род на га апа лчэн ня», 

пры ма юц ца ін шыя най важ-

ней шыя да ку мен ты. Гэ та 

ўжо бы лі тыя ра шэн ні, ка лі 

ста ла яс на: па ча ла ся поў на-

маш таб ная вай на.

На тал ля ГО ЛУ БЕ ВА,

кан ды дат 

гіс та рыч ных на вук.

Гуч ныя за явы 
кі раў ніц тва кра і ны 
аб не пе ра мож нас ці 
Чыр во най Ар міі, 
аб тым, што «ва я ваць 
бу дзем на чу жой 
тэ ры то рыі», ра бі лі 
сваю спра ву. Го рад жыў 
звык лым жыц цём, 
і ўсе бы лі ўпэў не ны, 
што во ра га вось-вось 
ад го няць.

Пра тое, як дзей ні ча ла 
бе ла рус кае 
кі раў ніц тва, іс нуе 
ня ма ла су пя рэч лі вых 
да ных. Нех та абя ляе, 
хтось ці ві на ва ціць 
яго ва ўцё ках. Іс ці на, 
як заў сё ды, па ся рэ дзі не.

1941
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